文化产业信息动态

2025年第28期

台儿庄古城管委会文化产业部 2025 年 11 月 3 日

目 录

- 1.打造"可看、可感、可吃"的非遗盛宴
- 2.及时回应升级的旅游消费需求
- 3.以景城融合推进世界级旅游目的地建设

来源:中国文化报 2025年10月30日记者 刘源隆

当土耳其烤肉的焦香与六必居的酱香在空气中交织,当格鲁吉亚复调民歌与侗族大歌在舞台上共鸣.....10月17日, 2025北京国际非遗周用一场跨越时空的对话,将沉淀于时光深处的文化瑰宝成功转化为可触摸、可品味的当下生活体验,为公众打造了一场"可看、可感、可吃"的非遗盛宴。

展览与市集: 非遗技艺走进生活现场

走进北京大运河博物馆的"非遗匠心·焕新生活"国际非遗展,仿佛步入一场跨越时空的文明对话。马来西亚的"可答雅"传统服饰在灯光下泛着细腻的光泽,一针一线都诉说着东南亚女性的生活美学;不远处的格鲁吉亚纺织品复原自千年壁画,纹样间蕴含着高加索山脉的风土密码;来自匈牙利的布索面具色彩浓烈、形态夸张,仿佛还在进行着古老的驱散寒冬仪式。

与此同时,北京大运河博物馆外的城市绿心森林公园中, 非遗花园市集更是人气爆棚。土耳其烤肉嗞嗞作响,斯里兰卡 红茶香气四溢,阿根廷马黛茶在铜壶中翻滚;北京展区则以"燕 京八绝"为引领,串联起"烟火人间""舌尖味道""文人雅 韵""民间趣艺"四大生活场景。内联升的布鞋、吉兔坊的彩塑、吴裕泰的茶香、六必居的酱味、潭柘紫石砚的墨香、京西皮影的戏韵……非遗在这里成为可触摸、可品尝、可带走的"生活之物"。

一位带着孩子的母亲在北京泥塑兔儿爷摊位前驻足,她笑着说: "我女儿在美术课上画了一个兔儿爷,回家就去查北京民俗的故事,这就是非遗在她心中种下的种子。"而在市集的另一端,一位意大利游客搭配咖啡品尝着京式糕点,他说: "我觉得这种搭配味道非常好,文化就是在这样的交融中变得更加精彩。"

非遗对话: 国际专家共话传承与未来

如果说展览与市集呈现了非遗在当下的鲜活面貌,那么 "非遗对话"则深入探讨了如何塑造其长远的未来。10月17 日下午,"非遗对话·共创生活"活动在北京城市图书馆举行, 来自中国、意大利、匈牙利、格鲁吉亚等多国的非遗专家、传 承人与国际组织代表齐聚一堂,围绕"非遗的国际化传播"与 "非遗的可持续发展"展开深入交流。

北京市文化和旅游局党组书记、局长郭怀刚在致辞中系统 阐述了北京在非遗保护与创新方面的实践。他介绍,北京通过 构建"1+N"政策体系、打造精品项目、推动"非遗+"融合、 搭建国际传播平台等举措,推动非遗从"走出去"到"走进去"。 在"国际化传播"议题中,嘉宾们一致认为,非遗传播需深入文化语境传译,通过双向调研推动内容共创。在"可持续发展"议题中,联合国教科文组织世界遗产保护专家唐华德强调了物质与非物质文化遗产整体性保护的重要性。国家级非物质文化遗产北京面人郎市级代表性传承人郎佳子或则表示,非遗的趣味性、独特性和社交属性是吸引年轻人的关键。

共创营: 让非遗在数字时代"破圈"生长

10月17日下午,36位北京非遗传承人与35组来自抖音平台的优质内容创作者齐聚北京大运河博物馆,开启了一场"守正"与"创新"的深度对话。活动现场,自媒体内容创作者围绕"创新表达,讲好非遗故事"展开分享。

"我们希望,通过今天的共创营,能让最懂技艺的双手与最懂受众的创意紧紧地握在一起。"北京市文化和旅游局党组成员、副局长郑芳表示,共创营不仅是一次活动,更是长效机制的起点。活动通过建立"传承人一创作者"对接机制,打造"内容持续生产、资源持续互动、人才持续成长"的良性生态,让非遗在数字时代真正实现活态传承。

当非遗真正回到生活中间,它便拥有了无限可能。"本届非遗周,我们搭建的不是展台,而是平台;留下的不是热点,而是火种。让非遗从'被保护'走向'被需要',从'被观看'走向'共参与',才是非遗在当代真正的生命力。"郑芳说。

及时回应升级的旅游消费需求

来源: 光明日报 2025年11月3日 作者 陈城

北京市发改委近日举行的三季度首都经济形势解读发布 会透露,今年四季度,北京将实施消费潜能激活行动,围绕全 域旅游与全时消费,推进功能区级文旅消费新地标建设。此外, 北京还将上线全市统一旅游预约平台,全链条整合交通、住宿、 餐饮、景点、体验式场景等资源,打造精品旅游线路。

今年国庆中秋假期结束后,北京市文旅局就曾回应网友喊话,整合全市文旅资源的"统一在线预约平台"正在开发测试。近日,北京市再度对外传递出对这一项目的重视,一方面是对"民有所呼,政有所应"的具体实践;另一方面也是规范治理旅游市场的应时之举。

旅游预约不是新鲜事,但统一旅游预约平台引发广泛关注,说明游客对于当前旅游市场的服务还有更多期待。以北京市为例,作为首都,这里许多旅游景点的文化价值和内涵意义不可替代,这使得北京几乎没有传统意义上的旅游淡旺季。因此,不管是北京市民还是外地游客,想要参观热门景点,就不得不在各家景区指定的平台上单独预约门票。由于形式、渠道五花八门,游客经常被搞得"晕头转向"。网络上因此还衍生出了大量北京旅游景区预约攻略,阅读量颇高。

这也反映出旅游便利度还有待提高。对于不熟悉手机使用和互联网应用的游客,他们很可能乘兴而来败兴而归。解决这一问题,就需要提供简洁、便利的方式。上线统一旅游预约平台就是政府主管部门规范旅游市场服务的有力举措,也是不断打造北京旅游服务品牌的有益尝试。早年,北京旅游集散中心的一日游服务,让游客免去了跟团游的担忧。可以预见,当北京众多景点只需要在一个平台上即可方便预约,与之相关的旅游矛盾就会在一定程度上得到缓解。

放之全国旅游市场,这也很有启示意义。如今很多年轻人出行前会先查攻略各种"避雷",希望避开"盛名难副"的景点,以及遭遇想象不到的"宰客"套路。在统一旅游预约平台上线的新闻中,我们能读出民众更深层次期待:人们对旅游的要求越来越高了,想要满足人们更高的精神文化生活诉求,需要一个足够规范、足够透明的旅游服务市场。

北京市的主动服务举措值得各地借鉴。比如,在一个区域内的景区以集中连片的形式提升旅游服务联动;基于数字政务平台提供让游客放心的有效监管等。总之,面对不断升级的旅游消费需求,各地政府应积极主动作为,把服务工作做在前头,让广大游客有所想时有所应,由此换来大众对旅游市场更多的信赖。

以景城融合推进世界级旅游目的地建设

来源: 光明日报 2025年10月31日作者黄朝椿

在贵州荔波,当地将大小七孔景区与县城功能升级相结合,全方位提升城市旅游服务能力,让游客充分感受到现代城市之韵、山水交融之美、宜居宜业宜游之乐。实践证明,当自然奇观与都市文明相得益彰时,就能产生超越地理界限的吸引力。在旅游强国建设的征程上,景城融合模式不仅是产业升级的路径选择,更是文明传承与创新的时代答卷。

当前,我国正加快从旅游大国向旅游强国迈进。世界级旅游目的地建设可以增强中国旅游在世界旅游版图上的吸引力,是中国由"旅游大国"向"旅游强国"转变的重要举措。景城融合作为新时代旅游业发展的创新范式,通过打破景区与城市的空间壁垒、功能界限和产业隔阂,正在重塑旅游目的地的竞争力格局,为培育具有国际影响力的旅游目的地提供了中国方案。

从全球知名旅游目的地的发展经验看,景城融合是现有世界级旅游目的地的重要实现方式,成功的城市往往与其标志性景区形成共生关系。世界级旅游目的地发展指数高的地方,一般都位于都市圈层中。离城市越近,服务资源越丰富,可获得程度就越高。巴黎将塞纳河两岸的历史街区与卢浮宫、埃菲尔铁塔等景点有机串联,使城市本身成为露天博物馆;东京通过

新宿、涩谷等现代商圈与浅草寺传统街区的融合,构建起多元文化体验空间。这些案例表明,当城市功能与旅游要素深度融合时,就能产生超越单一景区的综合吸引力。当城市空间被赋予旅游功能,就能产生"1+1>2"的协同效应。广东、上海、浙江、北京等地在"服务"类指标方面均表现优良;而远离都市的很多地方,尽管自然风光优美,也难以成为旅游目的地。贵州提出依托"资源、客源、服务"三要素建设世界级旅游目的地,其中的"服务"高度依赖于城市。

从综合效益维度考量,景城融合是实现旅游效益最大化的有效途径,能够显著提升旅游产业的综合效益。在经济效益方面,传统景区开发往往存在"门票经济"依赖症,而景城融合通过延长产业链条实现价值倍增。在社会效益层面,景城融合促进了主客共享的公共服务体系建设。浙江杭州通过西湖景区"免费开放+品质提升"战略,使景区与城市商业、文化设施形成良性互动。四川成都宽窄巷子改造工程在保留川西民居风貌的同时,植入现代文创业态,使老街焕发新生,成为文旅融合的典范。山东青岛通过建设滨海旅游绿道,将栈桥、八大关等景点与市民活动空间有机融合,既提升了游客体验,又改善了居民生活质量。这些实践都印证了景城融合模式在提升目的地整体竞争力和综合效益方面的显著成效。

从实践层面分析,景城融合更契合各地世界级旅游目的地

建设实际,正成为各地建设世界级旅游目的地的重要路径选择。我国幅员辽阔,各地资源禀赋和发展阶段差异显著,单一景区模式难以满足多元化需求,景城融合模式展现出强大的适应性。在历史文化名城,北京中轴线申遗工程带动老城整体保护,使故宫、天坛等景点与胡同文化、现代商业形成有机整体;在滨海城市,海南三亚通过天涯海角景区与海棠湾度假区的联动发展,构建起全时全域旅游格局。这些实践表明,景城融合能够将地方特色转化为竞争优势。当前全国已有上百个城市将景城融合纳入发展战略,形成百花齐放的发展态势。

展望未来,景城融合要以城市为依托,充分考虑各城市能级之间、各景点群与城市之间的自然衔接,丰富旅游产品和服务,缩短城市与景点群之间的通勤时间,让游客能便捷地在城市与景点之间穿梭,确保其在享受城市生活的同时,也能轻松探访周边的自然风光与人文景观。通过持续深化景城融合发展,中国必将为世界旅游版图贡献更多"各美其美、美美与共"的典范,让世界通过旅游窗口感知一个真实、立体、全面的中国。

(作者: 黄朝椿, 系贵州省社会科学院党委书记、研究员)

(编辑 杨珠峰)